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Анотація. Сильний ріст пагонів і дозрівання плодів винограду ще не дають 
підстав стверджувати про відповідність сорту кліматичним умовам певної 
місцевості. Суворим зимовим умовам може протистояти тільки добре визріла 
лоза. Метою дослідження є визначення ступеня визрівання лози в сортів 
винограду одеської селекції, вирощуваних у північній частині Лісостепу, та 
виявлення серед них найбільш підготовлених до умов перезимівлі в даній зоні. 
Ступінь визрівання лози визначали впродовж 2018 – 2019 рр. восени перед 
укриванням виноградних рослин методом первинної флуоресценції за допомогою 
мікроскопа МБС-2 з люмінесцентним освітлювачем ОІ-18 та за методикою 
Н. В. Матузок. Дослідження показали, що ступінь визрівання лози винограду 
залежить від погодних умов протягом вегетації й сортових особливостей 
рослин. Погодні умови за роки дослідження сприяли хорошому визріванню 
пагонів винограду всіх сортів, окрім Комети й Загадки. Перші мали характерне 
для визрілої лози коричневе забарвлення кори по всій довжині пагона. У разі 
згинання лози у її верхній частині характерного потріскування кори не було 
лише в сортів Комета, Загадка, Ярило й Мускат одеський. Найвищий ступінь 
визрівання тканин пагонів відзначено в нижній зоні лози сортів Ароматний, 
Кардишах та Кишмиш таїровський. У середній зоні пагонів найвищий за інші 
сорти ступінь визрівання фелеми виявлено в сорту Кардишах, у верхній частині 
пагона – у сорту Ароматний. Найвищий умовний коефіцієнт визрівання (Кв) 
тканин лози в п’ятому міжвузлі визначено в сортів Ароматний та Кишмиш 
таїровський (0,90), середній – у Кардишаха (0,88), найнижчий – у сорту Комета 
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(0,56). На основі даних, отриманих за результатами комплексних досліджень, 
виявлено, що сорти Ароматний, Кишмиш таїровський та Кардишах є найбільш 
підготовленими до перезимівлі в умовах північної частини Лісостепу.

Ключові слова: виноград, сорти, погодні умови, визрівання лози, зимостій-
кість рослин
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Актуальність. 

Одним із найважливіших факторів 
підбору сортів винограду для вирощуван-
ня північніше звичного ареалу поширен-
ня є теплозабезпеченість території (van 
Leeuwen et al., 2019). Абсолютний міні-
мум температури повітря, зафіксований 
у північній частині Лісостепу, становив 
-32,2 °С (7, 9 лютого 1929 р.). Температура 
ґрунту завжди вище температури повітря 
й зазвичай не опускається нижче критич-
ної, тому найбільш поширеним способом 
захисту виноградників від пошкоджень 
зимою північніше промислової зони ви-
рощування (Ужгород – Чернівці – Оде-
са – Миколаїв – Херсон) є укривання ку-
щів восени (ґрунтом, агроволокном тощо) 
після повноцінного і якісного визрівання 
виноградної лози. Гранична зимостій-
кість вічок становить -18 ... -20 °С, лози – 
22 °С, а багаторічної частини куща вино-
граду  -23...-26 °С. Пошкодження коренів 
починається за температури ґрунту -5...-8 
°С. Суворим умовам зимового періоду 
може протистояти тільки добре визріла 
лоза. Ступінь її визрівання в різних сортів 
винограду в різних кліматичних зонах не-
однаковий і є одним з основних показни-
ків придатності сорту до вирощування в 
певному регіоні (Кумпан В.Н., Сухоцкая 
С.Г., & Клинг А.П., 2016). 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Проблема стійкості виноградної 
рослини до низьких температур є ак-

туальною для всіх виноградарських 
регіонів земної кулі, що знаходяться в 
зоні континентального клімату, у тому 
числі й України (Marx, Haunschild, & 
Bornmann, 2017). Вирішальну роль у 
цьому питанні відіграє сорт, його гене-
тичні та біологічні властивості, що да-
ють змогу виноградній рослині адапту-
ватися до суворих і змінних зовнішніх 
факторів у холодну пору року (Mosedale, 
Abernethy, & Maclean, 2016). За даними 
співробітників інституту «Магарач» 
(Волынкин В.А., Зленко В.А., Олейни-
ков Н.П., Лиховской В.В., & Модонка-
ева А.Э., 2011), реалізація спадкової 
морозостійкості сорту значною мірою 
залежить від умов зовнішнього сере-
довища конкретного року, особливо 
його холодного періоду. У певні роки 
за наявності оптимальних умов для 
визрівання лози та її загартовування, а 
також постійних і стабільних морозах 
середньої сили впродовж зими, морозо- 
і зимостійкість у генотипічних середньо 
стійких сортів може значно підвищити-
ся. І навпаки, за відсутності належних 
зовнішніх умов, а також у разі недотри-
мання агротехнічних заходів упродовж 
вегетації навіть стійкий сорт винограду 
може виявитися нестійким. Науковця-
ми Н. А. Мулюкіною, І. А. Ковальовою 
та Л. В. Герусом (2014) встановлено, що 
сорт Бурмунк є донором ознаки морозо-
стійкості й заплановано використання 
його в схрещуваннях для отримання 
високоадаптованих сортів для кліматич-
них умов України. За даними селекціо-
нерів Національного наукового центру 
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“Інститут виноградарства і виноробства 
імені В.Є. Таїрова”, сорти, які одержа-
ні наприкінці минулого століття, мають 
високу зимостійкість у ґрунтово-кліма-
тичних умовах півдня України (Власов 
В.В. и др., 2014; Ковальова І.А. та ін., 
2020). Вивчення зимостійкості деяких із 
них, за вирощування в північній частині 
Лісостепу України до останнього часу 
не проводилося.

Є декілька методів визначення сту-
пеня визрівання пагонів у винограду. 
Польовий метод оснований на оціню-
ванні забарвлення лози й потріскуван-
ня кори у разі згинання (Кумпан В. Н. 
и др., 2016). За А. І. Литваком (1978), 
аналізу підлягає структура фелемного 
шару перидерми, яку переглядають у 
фіолетових променях люмінесцентного 
мікроскопу, і за кольором та інтенсив-
ністю первинної флуоресценції судять 
про ступінь визрівання пагонів у такий 
спосіб, що у разі зміни кольору світіння 
фелеми (пробкового шару) від зеленого 
до жовто-золотистого, а стінок клітин – 
від чітких до повністю зниклих ступінь 
визрівання відповідно зростає. Матузок 
Н. В. (2002) зазначає, що ступінь визрі-
вання пагона більш правильно розгля-
дати як відношення площі поперечного 
перерізу серцевини до деревини або до 
площі поперечного перерізу всього па-
гона. Зимостійкість рослин винограду 
визначають і за ступенем пошкодження 
надземних і підземних органів кущів 
у зимовий період, перевіряють стан 
рослин (вічок, тканин пагонів) весною 
за розкриття кущів; на підставі оціню-
вання зимостійкості вічок (бруньок), 
однорічних пагонів, рукавів і кореневої 
системи роблять висновки про загальну 
зимостійкість сорту. За перезимівлі ча-
стіше всього пошкоджуються бруньки, 
а в несприятливі роки – однорічні паго-
ни (лоза) і багаторічні рукави (Волкодав 
В. В., 2005).  

Метою наших досліджень є ви-
значення ступеня визрівання лози в 
сортів винограду одеської селекції, 
вирощуваних у північній частині Лі-
состепу, та виявлення серед них най-
більш підготовлених до умов перези-
мівлі в цій зоні.

Матеріали і методи 
дослідження.

Рослини по десять штук кожного з 
десяти сортів винограду селекції На-
ціонального наукового центру «ІВіВ 
ім. В.Є. Таїрова» на підщепі 101-14 
Ріпарія×Рупестріс висадженні навесні 
2017 року на широті Києва в навчаль-
ній лабораторії (НЛ) «Плодоовоче-
вий сад» НУБіП України за схемою 
3,0×1,5м. Ґрунт дослідної ділянки 
дерново-підзолистий, легкосуглинко-
вий з оптимальним рН (6,47–6,81) та 
високим умістом азоту та фосфору. 
Система утримання ґрунту – чорний 
пар; ділянка зрошується. Культура 
винограду – укривна. Метеорологіч-
ні показники за період 2018 – 2019 
рр. були зафіксовані метеостанцією 
Meteotrek, яка розташована на відста-
ні 80 м від дослідного виноградника.

Восени 2018 і 2019 років оцінюва-
ли визрівання лози в польових умовах 
за кольором та наявністю характер-
ного потріскування кори. Досліджен-
ня первинної флуоресценції тканин 
зрізів однорічних пагонів проводили 
перед укриванням виноградних рос-
лин за методикою А. І. Литвак (1978) 
у лабораторії фізіології рослин Ін-
ституту садівництва НААН України; 
визначали ступінь визрівання паго-
нів винограду за люмінесцентно-мі-
кроскопічним зображенням фелеми 
(пробкового шару) у балах, де 5 – су-
цільне кільце фелеми, яскраве, жов-
то-золотистого світіння, рівномірне 
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за інтенсивністю, не спостерігається 
клітинна будова, 1 – тільки місцями в 
кільці перидерми спостерігаються ді-
лянки фелеми, світіння буро-зелене, 
шари клітин фелеми вузькі з добре 
помітними стінками.

Визначаючи ступінь визрівання 
лози за методикою Н. В. Матузок 
(2002), восени перед укриванням ви-
ноградних рослин вимірювали у двох 
напрямках  діаметр пагона й діаметр 
серцевини в п›ятому міжвузлі. Коефі-
цієнт визрівання (Кв) розраховували 
як відношення площі поперечного 
перерізу деревини до загальної пло-
щі перетину пагона. Коефіцієнт ви-
зрівання не менше 0,90 свідчить про 
добре визрівання лози; 0,80–0,89 – 
задовільне; менше 0,80 – слабке.

Для виявлення зимостійкості рос-
лин сортів перевіряли стан вічок і тка-
нин пагонів весною 2019 за розкриття 
кущів. Робили поздовжній розріз по-
середині кожного вічка, починаючи з 
першого від основи пагона, і на під-
ставі огляду й аналізу кожного обчис-
лювали відсоток загиблих основних 
бруньок. Ступінь пошкодження тка-
нин пагонів визначали за забарвлен-
ням на поздовжньому розрізі: за від-
сутності підмерзання тканини лубу й 
деревини мають зелене забарвлення; 
наявність коричневого забарвлення 
різних відтінків (включно чорного) 
свідчить про пошкодження морозами 
тканин у різному ступені. 

Результати дослідження. 

Ріст і розвиток виноградних рос-
лин залежить від низки факторів, у 
тому числі погодних умов у період 
вегетації, відмінність яких зумовлює 
неоднаковий ступінь визрівання паго-
нів (Кумпан В. Н. и др., 2016). Аналіз 
метеорологічних умов за роки дослі-

дження показав, що весна 2018, 2019 
років відрізнялася більшими темпера-
турними показниками в порівнянні з 
багаторічними значеннями. Найбіль-
ше відхилення в бік потепління зафік-
совано у квітні 2018 року, ∑актt≥10 на 
кінець місяця у 2,7 рази перевищила 
багаторічне значення; за цей період 
зафіксована в 6 разів менша кількість 
атмосферних опадів (табл. 1).

Літній період відрізнявся інтенсив-
ним накопиченням тепла, на кінець 
серпня у 2018 році ∑актt≥10 на 497 °С 
перевищувала багаторічну норму, у 
серпні 2019 року – на 285 °С. Серпень 
2018, 2019 років відзначався посушли-
вою погодою, у 2018 році за цей місяць 
кількість атмосферних опадів станови-
ла лише 32 % від багаторічної норми.

Осінь 2018, 2019 років характери-
зувалась тривалою теплою погодою. 
У вересні 2018 року ∑актt≥10 на 552 ºС 
перевищувала багаторічне значення, 
накопичення середньодобових тем-
ператур 10 ºС і вище продовжилось у 
жовтні й на кінець місяця дорівнювало 
3510 ºС; перші приморозки зафіксова-
ні в другій декаді листопада. Вересень 
2019 року відрізнявся посушливою по-
годою, кількість опадів у 2 рази була 
меншою за багаторічне значення. Пер-
ші приморозки спостерігались у кінці 
місяця, але накопичення середньодо-
бових температур 10 ºС і вище про-
довжилось у жовтні та листопаді й на 
10.11.19 ∑актt≥10 дорівнювала 3317 ºС.

Наведені дані свідчать про те, що 
роки дослідження відзначалися знач-
ним потеплінням. Погодні умови між 
2018 і 2019 роками найбільше відріз-
нялися температурними показниками 
весною. У 2018 році рослини всіх сор-
тів винограду почали вегетацію в пер-
шій декаді квітня, коли середньодо-
бова температура повітря становила 
10,5 ˚С (04.04). У 2019 році вегетація 
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1. Характеристика погодних умов на території НЛ «Плодоовочевий сад», 
2018 – 2019 рр.

Метеорологічні елементи по місяцях 2018 2019 Середні багаторічні дані 
(Адаменко Т.І. та ін., 2011)

Кв
іт
ен
ь

Опади, мм 8 48 49

Температура 
повітря, °С

середньомісячна 12,7 9,7 8,7
максимальна 27,9 23,7 -
мінімальна -0,1 -3,8 -

Середньомісячна температура ґрунту, °С 9,1 8,7 -
∑актt≥10 на кінець місяця, °С 346 195 126

Тр
ав
ен
ь

Опади, мм 37 81 53

Температура 
повітря, °С

середньомісячна 18,2 17,0 15,2
максимальна 32,9 30,1 -
мінімальна 4,8 5,6 -

Середньомісячна температура ґрунту, °С 17,0 15,6 -
∑актt≥10 на кінець місяця, °С 912 698 586

Че
рв
ен
ь

Опади, мм 111 67 73

Температура 
повітря, °С

середньомісячна 20,4 23,3 18,2
максимальна 32,1 37,9 -
мінімальна 4,0 9,2 -

∑актt≥10 на кінець місяця, °С 1524 1398 1129

Л
ип
ен
ь

Опади, мм 86 73 88

Температура 
повітря, °С

середньомісячна 21,0 19,6 19,3
максимальна 32,1 34,9 -
мінімальна 9,2 7,2 -

∑актt≥10 на кінець місяця, °С 2177 2006 1757

С
ер
пе
нь

Опади, мм 22 45 69

Температура 
повітря, °С

середньомісячна 21,4 20,1 18,6
максимальна 34,8 37,8 -
мінімальна 8,1 7,6 -

∑актt≥10 на кінець місяця, °С 2842 2630 2345

Ве
ре
се
нь

Опади, мм 58 22 47

Температура 
повітря, °С

середньомісячна 16,1 14,9 13,9
максимальна 34,5 33,4 -
мінімальна 0,3 -2,3 -

∑актt≥10 на кінець місяця, °С 3303 3035 2751

розпочалася дещо пізніше за рахунок 
чергування днів із середньодобовою 
температурою повітря ≥10 ˚С і менше 
10 ˚С (з 08.03 по 10.05), що сприяло 
накопиченню певної суми активних 
температур у більш пізні строки.

Роки дослідження відзначалися 
досить сприятливими умовами для ви-
зрівання тканин пагонів (серпень – ве-
ресень), а саме, більшим теплозабезпе-
ченням у вересні та дефіцитом опадів 
у серпні. Наприкінці вересня лоза ви-
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нограду всіх сортів мала коричневе за-
барвлення кори різних відтінків, лише 
в рослин Загадки та Комети верхня 
частина пагонів (20–25 % від загальної 
довжини) була темно-зеленого кольо-
ру. У верхній частині пагонів (10–15 % 
від загальної довжини) рослин сортів 
Ярило й Мускат одеський не виявлено 
потріскування кори, у сортів Загадка та 
Комета потріскування кори не виявле-
но на більшій довжині лози. 

Під час визрівання пагонів вино-
граду змінюється і їхня анатомічна 
структура, зокрема, утворюється кіль-
це коркового камбію (фелоген). Наші 
дослідження показали, що в різних зо-
нах пагонів винограду тканини визрі-
вали не однаково (табл. 2). Найкраще 
визрівання лози винограду відмічено 
в нижній зоні пагонів усіх досліджу-
ваних сортів (0–100 см від основи 
куща). Найвищим балом (5,0) у цій 
зоні лози оцінено стан пробкового 
шару клітин у рослин сортів Аромат-
ний, Кардишах та Кишмиш таїров-
ський; суцільне кільце фелеми відпо-
відало конфігурації перидерми, мало 
яскраве, жовто-золотисте світіння, 
рівномірне за інтенсивністю; клітинна 
будова не спостерігалась (рис. 1). 

Згідно зі структурою та флуорес-
ценцією фелеми, високим ступенем 
визрівання тканин (4,5 бали) у нижній 
зоні пагона характеризувалися сорти 
Іллічівський ранній, Мускат одесь-
кий, Шкода та Персей. Пробковий 
шар пагонів цих сортів представлений 
суцільним кільцем фелеми, яке відпо-
відає конфігурації перидерми; фелема 
має жовто-золотисте світіння, місцями 
жовте, нерівномірне за інтенсивністю, 
не спостерігається клітинна будова.

Добре визрівання тканин у ниж-
ній зоні пагонів кущів винограду (4,0) 
відзначено в сортів Ярило та Коме-
та, пробковий шар яких має суцільне 

кільце, місцями звужене; спостері-
гаються контури клітин, більшість із 
яких сплюснуті, вміст клітин світиться 
жовтим кольором. Уміст тільки деяких 
клітин або невеликих ділянок фелеми 
мав яскраво-жовте світіння. Найниж-
чий ступінь визрівання лози в цій зоні 
характерний для сорту Загадка (3,5); 
пробковий шар мав суцільне кільце 
фелеми (місцями звужене); клітинної 
будови; клітини не сплюснуті, світіння 
їхнього вмісту – жовте, невеликі ділян-
ки фелеми мали яскраво-жовтий колір. 

 
Рис. 1. Структура та забарвлення 

фелеми добре визрілої лози 
(5 балів) сорту Кардишах

Рис. 2. Стан фелеми лози слабкого 
ступеня визрівання (2,5 бали) 

сорту Ароматний
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У середній зоні пагонів (100–200 
см від основи куща) усіх сортів ви-
нограду ступінь визрівання тканин 
пробкового шару задовільний (3,0); 
шар має суцільне кільце фелеми клі-
тинної будови, місцями звужене; клі-
тини не сплюснуті, світіння їхнього 
вмісту зелено-жовте, місцями яскра-
во-зелене. Відмінність відзначено в 
сорту Кардишах, у якого визрівання 
середньої зони лози відбулося краще 
за інші сорти (4,0 бали). 

Найнижчий ступінь визрівання тка-
нин відмічено у верхній частині паго-
нів (>200 см від основи куща) виногра-
ду – від 1,5 балів у сортів Іллічівський 
ранній, Шкода, Загадка, Комета та 
Персей до 2,5 балів у сорту Ароматний 
(рис. 2). На перетині пагонів останньо-
го сорту спостерігали суцільне кільце 
фелеми чіткої клітинної будови, міс-
цями сильно звужене; світіння вмісту 
клітин зелене з жовтим відтінком. У 
перших п’яти сортів тільки місцями 
на перетині верхньої зони пагонів спо-
стерігаються ділянки фелеми, шари 
клітин вузькі, добре помітний контур 
клітин, світіння їхнього вмісту зелене.

Наведені результати загалом свідчать 
про те, що у всіх сортів, окрім Загадки 
та Ярила, нижня зона пагонів виногра-
ду мала високий ступінь визрівання; се-
редня – дещо нижчий. Відмінність має 
лише сорт Кардишах – ступінь визріван-
ня тканин середньої зони його пагонів 
вищий за інші сорти. Верхня зона паго-
нів досліджуваних сортів винограду ви-
зріває незадовільно (1,5–2,5 балів). 

Визначення умовного коефіцієнта 
визрівання пагонів дало змогу виявити, 
що в сортів Ароматний та Кишмиш та-
їровський лоза визріває найкраще (Кв 
= 0,90), найнижчим цей показник був 
у сорту Комета. Задовільний ступінь 
визрівання пагонів відзначено в сорту 
Кардишах. Усі інші сорти, відповідно 
значення Кв, мали слабкий ступінь ви-
зрівання лози (0,71–0,77). Найнижчий 
показник Кв визначено для рослин 
сортів Комета та Ярило (табл. 3).

Наведені дані свідчать про те, що 
в умовах північної частини Лісостепу 
тільки в сортів Ароматний та Кишмиш 
таїровський пагони визрівають добре, у 
сорту Кардишах – задовільно. У решти 
сортів визрівання лози слабке (менше 

2. Ступінь визрівання різних зон пагонів досліджуваних сортів 
винограду (бал), середнє за 2018 – 2019 рр.

Сорт
Зона пагона (лози)

нижня середня верхня
Ароматний 5,0 3,0 2,5
Іллічівський ранній 4,5 3,0 1,5
Мускат одеський 4,5 3,0 2,0
Шкода 4,5 3,0 1,5
Ярило 4,0 3,0 2,0
Загадка 3,5 3,0 1,5
Кардишах 5,0 4,0 2,0
Кишмиш таїровський 5,0 3,0 2,0
Комета 4,0 3,0 1,5
Персей 4,5 3,0 1,5
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0,80), що говорить про недостатню під-
готовку їхніх рослин до перезимівлі в 
зоні дослідження.

Погодні умови впродовж зими 
2018 – 2019 рр. та 2019 – 2020 рр. 
були сприятливими для перезимівлі 
виноградних рослин, абсолютний мі-
німум температури повітря зафіксова-
ний третього грудня 2018 р. (-14,6 °С), 
а також у січні 2019 р. (-14,0 °С). У дні 
з мінімальною температурою повітря 
температура ґрунту (0–20 см) дорів-
нювала 0,2 °С. За таких умов кіль-
кість загиблих основних бруньок за 
сортами становила 3–10 % від їхнього 
загального числа на кущі. Найменше 
загиблих основних бруньок обліко-
вано на рослинах сортів Ароматний, 
Кишмиш таїровський, Кардишах, 
Персей, найбільше – у сортів Комета 
та Загадка. Тканини пагонів виногра-
ду були слабко пошкоджені морозами, 
у сортів Комета, Загадка, Ярило, Му-
скат одеський, Іллічівський ранній, 
Шкода, Персей підмерзло не більше 
10 % поверхні лози, пошкоджений 
тільки луб. Дуже слабке пошкодження 
виявлено в рослин сортів Ароматний, 

Кардишах, Кишмиш таїровський – на 
лозах траплялися поодинокі пошко-
дженні ділянки.

Згідно з одержаними нами експе-
риментальними даними, усі сорти, 
окрім Комети й Загадки, восени мали 
характерне для визрілої лози корич-
неве забарвлення кори по всій довжи-
ні пагона. Потріскування кори під 
час згинання лози не виявлено тільки 
у верхній зоні пагонів сортів Комета, 
Загадка, Ярило й Мускат одеський. 
За анатомічною структурою, яскраві-
стю світіння й забарвленням фелеми 
виявлено високий ступінь визріван-
ня тканин у нижній частині пагонів 
(0-100 см) більшості сортів (4,0–5,0 
бали), окрім Загадки (3,5 бали). За 
умовним коефіцієнтом (Кв) також 
визначено високий ступінь визріван-
ня пагонів у рослинах сортів Аромат-
ний, Кишмиш таїровський та Карди-
шах і слабкий у всіх інших сортів. 
Дослідження зимостійкості рослин 
показали, що всі сорти мали високий 
ступінь його вияву. На основі комп-
лексних досліджень, сорти Аромат-
ний, Кишмиш таїровський та Кар-

3. Умовний коефіцієнт визрівання пагонів рослин досліджуваних сортів 
винограду, 2019 р.

Сорт Діаметр пагона, 
мм

Діаметр серцевини, 
мм

Умовний коефіцієнт
визрівання пагонів (Кв)

Ароматний 9,6 3,1 0,90
Іллічівський ранній 8,7 4,5 0,73
Мускат одеський 6,7 3,6 0,71
Шкода 9,3 4,5 0,77
Ярило 8,0 4,6 0,67
Загадка 6,9 3,7 0,71
Кардишах 8,5 3,0 0,88
Кишмиш таїровський 6,5 2,1 0,90
Комета 9,0 6,0 0,56
Персей 8,7 4,2 0,77
НІР05 1,73 0,98 -
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дишах нами віднесено до найбільш 
підготовлених до суворих умов пере-
зимівлі в північній частині Лісостепу. 

Висновки й перспективи 

1. Вегетаційний період за роки до-
слідження в північній частині Лісо-
степу відзначився значно більшим на-
копиченням ∑актt≥10 ºС у порівнянні з 
багаторічним значенням: у 2018 році 
– на 730 ºС, 2019 році – на 537 ºС. 

2. Восени пагони всіх сортів, ок-
рім Загадки й Комети, по всій довжи-
ні мали характерне для визрілої лози 
коричневе забарвлення й потріску-
вання кори під час згинання, лише у 
верхній частині пагонів сортів Загад-
ка, Комета, Ярило й Мускат одеський 
потріскування кори не виявлено. 

3. За структурою та забарвленням 
фелеми, найкраще визрівання пагонів 
винограду всіх досліджуваних сортів 
відбувається в нижній зоні лози. Сорт 
Кардишах відзначається добрим ви-
зріванням і середньої зони пагонів, 
Ароматний – навіть верхньої. 

4. За умовним коефіцієнтом (Кв), 
найвищий ступінь визрівання лози 
визначено в рослин сортів Аромат-
ний та Кишмиш таїровський (0,90), 
середній – у сорту Кардишах (0,88), 
найнижчий – у Комети (0,56).

5. Усі сорти за укривного виногра-
дарства в північній частині Лісостепу 
– зимостійкі. На основі комплексу до-
сліджень сорти Ароматний, Кишмиш 
таїровський та Кардишах нами віднесено 
до найбільш підготовлених до перезимів-
лі в умовах північної частини Лісостепу. 
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Abstract. Strong growth of shoots and ripening of grape fruits do not give grounds for claiming 

that the variety is in accordance with the climaƟc condiƟons of a certain area. Only a well-ripe vine can 
withstand severe winter condiƟons. The purpose of the study is to determine the degree of maturaƟon 
of the vine in grape varieƟes of Odessa breeding grown in the northern part of the Forest-steppe, and to 
idenƟfy among them the most prepared for wintering condiƟons in the area. The degree of maturaƟon 
of the vine was determined during 2018–2019 in the autumn before the cover of grape plants by the 
method of primary fluorescence using a microscope MBS-2 with fluorescent illuminator OI-18 and by 
the method of N. Matuzok. Studies have shown that the degree of ripening of the grapevine depends 
on the weather condiƟons during the growing season and varietal characterisƟcs of the plants. Weath-
er condiƟons during the years of study contributed to the good maturaƟon of the shoots of grapes of 
all varieƟes except Kometa and Zahadka. The first had a characterisƟc brown color of the mature bark 
along the enƟre length of the shoot. When bending the vine in its upper part of the characterisƟc crack-
ing of the bark was not in the varieƟes Kometa, Zahadka, Yarylo and Muskat odeskyi. The highest de-
gree of ripening of shoot Ɵssues was noted in the lower zone of the vine in the Aromatnyi, Kardyshakh, 
Kishmish tayirovskij. In the middle zone of shoots, the highest degree of maturaƟon of the felema was 
found in the variety Kardyshakh, and in the upper part of the shoot, in the variety Aromatnyi. The high-
est condiƟonal coefficient of maturaƟon (Kv) of the Ɵssues of the vine in the fiŌh internode is defined in 
the varieƟes Aromatnyi and Kyshmysh tairovskyi (0.90), the mean in the variety Kardyshakh (0.88), and 
the lowest in the variety Kometa (0.56). Based on the data obtained from the results of complex studies, 
it was found that the varieƟes Aromatnyi, Kyshmysh tairovskyi and Kardyshakh are the most prepared 
for wintering in the northern part of the Forest-steppe.

Keywords: grapes, varieƟes, weather condiƟons, ripening of grape shoots, winter hardiness 
of plants.




